

A 17-24

2007年7月19日 星期四 责编/蒋家风 视觉/竹建英 E-mail:teao@wxjt.com.cn

# 2007 特奥会倒计时 阳光特奥 75 天

新民晚报

主办: 2007 年上海世界特殊奥林匹克运动会执委会 新民晚报 上海市残联

第 31 期

从“阳光三毛”成为上海家喻户晓的特奥吉祥物，到全球大使姚明为特奥鼓与呼；从荧屏上的赵普曾、王守栋、吴方森成为公益广告中的明星，到“走近特奥、支持特奥”图片巡展进社区、进校园、进军营；从特奥会获赠捐款、保险的“捷报频传”，到“眼神”会标在埃及金字塔塔身亮起——无数的“眼神”逐步聚焦上海，全社会喜迎特奥会的氛围，正像上海甫一出梅的天气：飙升高温！

与上海体育馆毗邻的东亚体育大厦，是世界特殊奥运会执委会部分职能部门的所在地。随着盛会的临近，近 30 个委办局分管领导及相关人员正积极投身筹备工作。就像一位执委会的官员所说：倒计时只剩下 70 余天了，我们一定要开足马力，全力以赴，为唱好世界特奥会这台大戏而努力。

## 精心策划开闭幕式

入场仪式上，举牌引着各国特奥代表徐徐进场的中国女引领员，将是世界特奥会开幕式的一大亮点，来自上海各高校的 160 名女大学生引领员已选定。不久，大型活动部将对她们进行培训，内容包括礼仪、举旗、走步、礼仪交往等。着装将体现中国风格，显示青春活力。而这只是大型活动准备中的一段插曲，执委会大型活动部目前正全力推进开幕式、闭幕式和火炬跑三大主要活动。

10 月 2 日晚，以“和谐，人类的共同梦想”为主题的本届特奥会开幕式将于上海体育场举行。开幕式将在生动演绎勇气、分享、技能、欢乐的特奥精神的同时，着力表达“和谐”这一人类共同的价值追求，在整体布局和节目编排上注重以智障人士为主，着力让智障人共享欢乐，展示中国政府关爱智障人群、重视人权保障的良好形象。

闭幕式拟定于 10 月 11 日晚，在有 70 年历史的上海江湾体育场举行。闭幕式在演出安排上将更突出特奥运动员与观众的互动，而当晚的焰火表演也将规模空前。

采自奥林匹克运动发源地希腊的特奥会圣火“希望之火”经希腊、埃及、英国，已顺利完成国际段第一阶段的传递。第二阶段的火炬跑将于 7 月 23 日开始。本届特殊奥运会的执法人员火炬跑活动参与国家之多、行进路线之长，开创了特殊奥林匹克运动史上的新纪录。整个火炬传递过程覆盖五大洲、8 个国家、21 个城市，参与人数达数十万人。

## 特殊盛会周密布置

2007 年世界特奥会共设立 25 个比赛项目，包括 21 个正式项目、4 个表演项目。由于特殊奥运会的特

## 烈日当头 以盆代鼓



自 7 月 3 日开始，担负第十二届夏季特奥会开幕式大型文艺表演任务的武警上海总队七支队 400 名官兵，正在如火如荼地为开幕式第一个节目威风锣鼓“和谐”排练。官兵们一边

走访世界特奥会执委会的职能部门

## 开足马力 唱好大戏

殊赛制，比赛重在参与，初步预设金银铜牌 15000 枚，参赛运动员人均 2 枚奖牌。

而比赛所需最大的“粮草”——场馆改造、环境整治和无障碍设施改造都在按计划落实。目前 30 个比赛场馆的改建维修已基本完工，正进行分批验收，有的场馆已开始运转，先期抵达的特奥运动员正在进行“热身赛”，各类专门比赛器材配备已在抓紧检查落实。运动会所需的无障碍车辆也已进入政府采购程序，届时将有 50 辆无障碍设施面包车及 90 辆出租车、40 辆公交车经过无障碍设施改装投入使用。

各国特奥代表团的“医”食住行是接待任务的重中之重。日前，市文明办和市交通局联合在上海长途汽车客运南站启动“爱心传递迎特奥——城市交通行业温馨通道专项活动”。这就标志着在特奥会期间，除投入 2200 多辆残疾人专用车和各类接送车为与会者服务外，特奥运动员可免费乘坐磁悬浮列车及轨道交通，确保出行便利畅通。而在大赛前，机场、火车站都将建立爱心通道、温馨通道。各区县在饮食和住宿上安排考虑周密，有些为尊重参会人员的民族习惯和宗教信仰，还将专设清真席、念经堂、现场医疗服务，建立市级、区级和现场医疗点三级医疗保障，指定华山医院和第六人民医院为市级定点医院，19 个区县共 34 家具备优秀技术条件的医院为区级定点医院，并开辟运动员就诊“绿色通道”。

### 细致培训架起桥梁

语言是打开心灵的钥匙，架起志愿者与参赛者沟通的桥梁。整个特殊奥运会需要配置 3 万多名志愿者，广大市民热情投入奉献爱心，全市有 53000 多名志愿者报名。目前，大规模的志愿者招募、调配工作已基本结束，培训工作全面启动。3 万多名志愿者（包括 1530 名小语种志愿者）正在市、区两级培训网络中，结合志愿者部下发的教材，接受分期分批接受培训。培训的内容有语言翻译、宗教民族、健康安全以及如何做好一对一服务工作等。静安区的一些大学生志愿者道出了志愿者们的心声：我们能参加这样的世界体育盛会感到无上荣光。我们一定要精心准备，以一流的服务来接待好特奥运动员。

为了让前来参加比赛的各国特奥运动员、教练员、官员以及运动员家属及时了解世界特奥会情况，近日，执委会家庭论坛部也派员与上海日报商谈出版英语版特奥会专刊事宜，预计在倒计时 50 天时与读者见面，并在赛会期间天天出版。

本报记者 祝天泽 本报记者 俞剑



■ 今日，浇花弄草做保洁



■ 女儿弹琴，父亲翻谱，其乐融融

Q

镜头里的故事

### 父女情深

言事业有成，曾担任 2003—2005 全球特奥家庭领袖代表，特奥运动为女儿带来的巨大变化促使他更热情、积极地为特奥服务。女儿学习雪鞋走时，他告假陪伴在侧；而今，女儿变得开朗而自信，偶尔为父亲弹一首钢琴小品，简单的旋律在父亲聆听宛如天籁。

俞剑 彭幼龙 冯敬 摄影报道



■ 陈士萍自信代言



■ “阳光三毛”惹人爱

## 亲身代言 亲历快乐

特奥宣传图片展走进闵行

本报记者

俞剑

本报讯（记者 俞剑 实习生 冯敬）“参加特奥，我第一次发生了巨大变化，特奥运动使我变得很自信，我体验到特奥给我带来的快乐”，在昨天的“走进特奥、支持特奥”宣传图片展闵行区开展仪式上，特奥运动领袖陈士萍作为代表发言时激动不已。年仅 21 岁的她参加特奥运动已有 10 年，在老师、教练的帮助下，从闵行区启智学校的一名普通学生成为了“阳光之家”的成员、闵行特奥领袖。她还说，参加特奥运动让智障孩子能够更好地融入社会，建立自信。而 10 年间普通市民对待智障儿童从不了解、轻视到了解、关心的态度使他们觉得自己可以像普通人一样为社会做贡献。

目前闵行区的特奥筹备工作正紧锣密鼓地展开。为进一步扩大特奥运动在社区的影响，闵行区大力开展迎特奥宣传活动，全方位介绍举办特奥会的重要意义，以便更好地为即将到来的特奥运动员提供人性化服务，做好接待任务。

昨天上午，以“魅力闵行，阳光



■ 学习特奥知识

■ 切磋技艺 记者 彭幼龙 摄

## 上海又进步了！

虹桥机场无障碍设施建设赢得称赞

椅服务很好。”

之后，吕世明乘坐着轮椅，沿着旅客出机场通道，依次检查了无障碍垂直升降电梯、无障碍厕所和无障碍登机升降车等设施。他对无障碍电梯中的低位按钮、盲文标志和扶手表示满意。在检查完无障碍厕所后，他首先肯定低位坐便器、低位洗手盆和抓杆、镜子、警报装置等无障碍设施符合国家标准，但对进一步提高无障碍厕所的水平提出了指导意见。一是镜子可再装得低些，二是应改为移门。吕世明还登上停泊在廊桥下的无障碍登机升降车，对登机升降车的运行情况进行了检查。

通过这次检查，吕世明对上海虹桥国际机场的无障碍设施状况给予了较好的评价，同时，他对上海的无障碍环境建设提出了新的要求。他指出，上海作为国际大都市，眼下又在精心筹办世界特奥会，希望上海的无障碍设施建设也要争创国际一流。



■ 吕世明（右）与徐凤建（左）坐着轮椅体验机场无障碍设施 吴伯良 摄

向父母唠叨训练场发生的事情。

关宝经过短短 6 个月培训，进了崇明县第一届特奥运动会城桥镇参赛队，又参加崇明县第一届特奥运动会。关宝在运动会上竭尽全力，大显身手，夺得了乒乓球项目的银牌，又摘取了投篮项目的铜牌。这可乐坏了陆根甫夫妇。

关宝得到了众人的称颂，参加特奥运动会的劲头更足。不仅训练场上勤学苦练，还借了运动器械回家继续练习。特奥运动延伸到农家围篱。

陆根甫夫妇发觉，关宝自弃了其特奥运动会奖牌以来，手脚勤快起来。他白天主动去自家的蟹塘巡逻守卫，帮助父亲拔草喂鱼，抢着为母亲收拾饭碗，还学会了烧菜煮饭。

特奥运动搭起无形的围篱，弱智者的绿藤顺着围篱生长。关宝家的围篱，为海岛增添一道“农家乐”的人文景观。（本文获特奥会征文作品一等奖）

## 关宝家的围篱

姚永发（崇明县城桥镇助残员）

2005 年 1 月 12 日晚上，村委会助残员上门，向陆根甫夫妇宣传特奥精神，邀请阿宝一家参加社区特奥运动训练。陆根甫夫妻犹豫了很久：“阿宝从小喜欢运动，让他出门试试吧。”

关宝第一、第二次去受训，由母亲陪伴。他第三次受训，死活不让母亲跟着，嚷嚷着：“让姆妈陪着多没面子。”母亲为满足孩子的自尊，一口答应，心里又放心不下。她一待关宝出门，悄悄地跟踪，目睹孩子晨起归房，平安无事，悬着的心落到实处。

出门的关宝如放飞的雀鸟，拍皮球、打乒乓、玩篮球、跳绳，投身于一项又一项的特奥运动。每次训练回家，他一改平时很少说话的习惯，高兴地只有无奈的叹息。

## 有一种运动 叫特奥 有一种关爱 叫歌唱

特奥会主题歌应征歌曲今天公布

本报讯（记者 俞剑）“有一种运动，叫特奥。有一种关爱，叫歌唱。”一张汇集了 11 首歌曲和无数份关爱的专辑《2007 年世界夏季特殊奥林匹克运动会主题歌优秀应征歌曲集》今天公布。这是从 2007 年世界夏季特奥运动会主题歌征集活动收到的 600 多件作品中精挑细选出来的 11 首风格迥异的歌曲。在本届特奥会主题歌征集办公室的统一安排下，邀请国内著名音乐制作人、上海音乐学院副教授安栋携同沪上顶尖的音乐制作团队精心打造，并邀请著名男中音歌唱家廖昌永、著名流行歌手胡彦斌和邰正宵、好男儿蒲巴甲、好男儿兄弟联、全阿梅担任部分歌曲的主唱，制作完成的特别专辑，现投放社会进行大众评选。

2007 年世界特殊奥运会会歌征集，在历时 5 个多月的征集过程中，收到主题歌应征稿件近 600 多件。这些或邮寄、或直送、或从网上上传来的稿件，分别来自中、美、加、日、新加坡、马来西亚、新西兰等世界各地。其作者



一个以“关注特奥、关爱智障青少年、健康与你我同行”为主题的社区特殊夏令营日前在小东门街道开营，活动结合智障青少年青春期教育，请来了心理专家为这些智障青少年上课，并手把手地教授各种日常生活小知识 杨建正 摄影报道



乒乓国手王励勤回沪时，忙中偷闲到巨鹿路第一小学，为卢湾区乒乓球队员当起临时“教练” 本报记者 周国强 摄影报道

## 音乐之旅 艺术享受

本报讯（通讯员 沈小西）日前，浦东新区陆家嘴街道组织了一次高雅艺术享受的音乐之旅。

在陆家嘴街道助残社助理员王慧琳、部分助残员和家长的带领下，街道“阳光之家”学员、街道特奥运动员等 39 人，高高兴兴地走进了设施先进和功能齐全的、建筑具有欧洲传统风格而气度不凡的高雅艺术殿堂——上海音乐厅，欣赏了“2007 夏季钢琴普及教育音乐会”，接受高雅艺术的熏陶。特奥领袖葛蔚、‘阳光之家’学员周祺与参加本次暑期钢琴普及教育音乐会的 18 位琴童有幸成为现场的幸运儿，上台领取由主办方颁发的纪念礼品。

这也是一次使街道阳光之家学员和街道特奥运动员走出家庭、融入社会的活动。